

温暖的力量



张望

在平凡的出租车驾驶岗位上,西安好运汽车有限公司陕ADW1356司机张望默默耕耘了12年。他朴实憨厚,始终坚持认真负责的工作态度,为乘客提供安全、舒适的出行服务。

回望2025年,最惊心动魄的瞬间发生在3月22日凌晨。



12月25日,西安市民杨智谋又一次更新微博:“坚持走路做公益,捐出公益金,每一步都有意义。今天走了2万多步,合计捐步6毛8。”

而更多时候,他是骑着那辆单车穿行在街巷。14年来,他累计骑行8万公

“当时怀揣2000元去报到,学费还差一大截!”12月10日,42岁的吝靖雨在陕西省红凤工程志愿者协会分享会上回忆道。靠着勤工俭学、助学贷款和“红凤工程”的资助,她完成了大学学业。

工作后,她不仅资助困境女生,还发动身边人加入公益,至今已帮助63

2025年5月14日19时20分,外卖小哥冉小辉在西安市莲湖区西关街道草阳村小区送餐时,突然发现正对小区大门的9楼住户窗口有明火冒出,浓烟滚滚,情况危急。

曾接受过消防培训的冉小辉深知高层火灾的危害,立即拨打了119报警。随后他用防

2025年,一个个平凡而闪光的名字,通过本报的笔触与镜头,走进千万读者心中。他们是在危急关头挺身而出的凡人英雄,是在点滴生活中传递善意的普通市民。他们的故事,是三秦大地奋进旋律中最动人的音符。

在辞旧迎新之际,本报推出特别策划“温暖·2025”全媒体报道,回访5位本报曾报道过的正能量人物,重温他们在2025年留下的温暖与感动,倾听他们对来年的期盼与寄语。

出租车驾驶员张望 只要力所能及,我都会去做

张望在未央立交附近发现一辆轿车失控撞上石墩,车头浓烟滚滚。凭借职业敏感,他判断车辆有起火风险,立即停车与乘客李航一同救人。他奋力拽开主驾驶车门,先将司机救出,又与李航合力转移后排两名乘客。得知副驾驶还有人被困,他毫不犹豫再次冲向

起火车辆,用拳头砸碎车窗,与李航合力将第四名被困者拖出。就在他们撤离的瞬间,大火吞噬了整辆车。

这份勇敢与善良并非偶然。3月26日,他在咸阳市泾阳县西苗村办事时,发现一名迷路女孩,经多方打听,最终将女孩安全送回家。

谈及新年打算和心愿,张望说,他希望在新的一年里继续做好本职工作,把安全放在第一位。同时,他也希望能继续帮助那些需要帮助的人,用点滴善举温暖更多人。他笑着说:“只要力所能及,我都会去做。”

文/图 本报记者 陶颖

单车上的“啄木鸟”杨智谋 一起助力城市更美好

里,他的“大耳将军单车行”微博话题阅读量达8200万。

与普通骑行者不同,杨智谋化身城市“啄木鸟”,途中发现井盖缺失、路灯故障、占道经营等问题,立即拍照发帖推动问题解决。十余年

来,他反映并促成整改的民生问题上百件,让市民监督有了温度与回响。“群众生活更方便了,我觉得做这件事很有意义。”他说。

谈及新年心愿,杨智谋指着自己的爱车笑道:“骑行让

我心情愉悦、身体更健康。2026年,向着快乐出发!我继续用双脚感受大地,用双眼发现细节,用行动传递善意,也希望更多人加入进来,一起助力城市更美好。”

文/图 本报记者 姬娜

公益人士吝靖雨 从受助者到“点灯人”

名“红凤生”圆梦校园。她资助的一名“红凤生”,如今也成了“红凤资助人”。那个曾因凑不够学费在天桥下徘徊的女孩,终于活成了一束光,照亮更多人的求学路。

“我的故事经你们报道后,没想到有那么多人关注。”12

月26日,吝靖雨笑着说起近日反响。三秦都市报主持的微博话题#从受助到点灯63个女孩因她圆梦#阅读量超千万,不少网友留言点赞,还有许多朋友私信她。学习强国平台、“志愿中国”微信公众号也转发了她的

故事。

吝靖雨坐在窗边,轻抚新年日历:“希望来年继续资助新的‘红凤生’,推动公益项目落地;工作中深耕客户需求,提升服务;生活中多读书、练英文,把‘红凤’故事讲给更多人听。”

文/图 本报记者 姬娜

外卖小哥冉小辉 送餐路上逆行火场显担当

晒面罩捂住口鼻、戴上摩托车头盔做好防护,从一楼取出灭火器,顶着浓烟冲向9楼。面对超出预期的猛烈火势,单人灭火无果后,他不忘提醒未做防护的物业人员“快低头!别吸太多烟。”

考虑到晚高峰道路拥堵,消防车难以快速抵达,冉小

辉立刻从9楼折返小区门口。在劳动南路与草阳巷丁字路口,他大声呼喊、挥舞双手疏导交通,为消防车开辟通道。见到消防车后,他奔跑引路,将消防员快速带入小区,并详细介绍火场情况、指引消防通道至9楼。

最终,消防员成功扑灭大

火,火情未造成严重人员伤亡和财产损失。冉小辉的英勇事迹被媒体广泛报道,“外卖小哥火海逆行”话题登上热搜。在新的一年里,冉小辉表示一定不辜负社会的帮助与信任,积极参与公益宣传,把这份正能量继续传递下去,和大家一起守护城市的温暖。

文/图 本报记者 葛兰

发起“拍拍卡”活动的赵晨 希望能帮助到更多的人

2025年冬,西安街头的早高峰依旧忙碌。在行人的书包上、在餐饮店的门上、在某一辆车上、在社区广场……一张张“拍拍卡”在流动,卡片背后,是一套简单却温暖的善意机制,也是一名普通年轻人一年来的坚持与奔走。

赵晨,陕西人。2025年,他因发起并持续推广“拍拍卡”公益行动,被本报关注

报道。这一年里,他和伙伴们走进社区、商圈、校园,把“遇到困难时可以被看见、被帮助”的理念用一张张卡片传递出去。

“我们最初落地‘在外互助父母计划’,鼓励大家在日常生活中主动帮扶出门在外的老年人,尤其是独自出行或陷入困境的长辈。”赵晨回忆道:“‘拍拍卡’延续并践行了这一互助模式,还由此延伸出‘与子协

老’暖心计划。如今,这份从西安走出的互助方案,在网友的助力下,已串联起全国超17万人的善意。”

谈及2026年,赵晨的期待并不宏大。他希望“拍拍卡”能在更多城市落地,也希望有更多社会力量参与进来,让“拍拍卡”被更多人看到和认识,最终帮助到更多的人。

文/图 本报记者 朱娜娜



赵晨